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EVENIMENT  

 
Summitul Comunității Politice Europene – 4 mai și primul Summit UE–Armenia – 4 și 5 
mai (Erevan) 
 

 Summitul Comunității Politice Europene1:  
Cel de-al șaselea summit al Comunității Politice Europene (CPE) s-a desfășurat la Erevan, 
Armenia, sub motto-ul Construirea viitorului: unitate și stabilitate în Europa.  
Evenimentul a fost coprezidat de Președintele Consiliului European, António Costa, și de Prim-
ministrul Armeniei, Nikol Pașinian. 
 
Comunitatea Politică Europeană este un forum interguvernamental de dialog la nivel de șefi de 
stat și de guvern, reunind în prezent 47 de state europene. Platforma a fost propusă de 
Președintele Franței, Emmanuel Macron, la 9 mai 2022, în plenul Parlamentului European, într-
un context marcat de invazia rusă în  Ucraina și de necesitatea unei cooperări politice europene 

mai cuprinzătoare decât cea oferită de cadrul instituțional al Uniunii. Proiectul a fost asumat 
oficial de Consiliul European în iunie 2022. 
CPE nu se substituie procesului de extindere a UE, ci îl completează, oferind un cadru de 
coordonare politică pe teme de securitate, stabilitate și dezvoltare, accesibil inclusiv statelor care 
nu urmăresc aderarea, precum Regatul Unit sau Elveția. Participarea nu presupune o procedură 
formală de aderare. 

Formatul reunește cele 27 de state membre ale UE, statele candidate la aderare, statele din 
Spațiul Economic European, precum și alte state europene. Singurele excepții notabile din spațiul 
geografic european rămân Rusia și Belarus.  
Reuniunile CPE s-au desfășurat alternativ în state membre UE și state partenere: Praga (2022), 
Chișinău (2023), Granada (2023), Woodstock (2024), Budapesta (2024), Tirana (2025), 
Copenhaga (2025) și Erevan (2026). Următoarele reuniuni sunt programate în Irlanda 
(noiembrie 2026) și Elveția (aprilie 2027). 

 
Reuniunea a consemnat două premiere: prima reuniune a CPE găzduită în Caucazul de Sud și 
prima participare a unui stat non-european - Canada, reprezentată de Prim-ministrul Mark 
Carney. Alegerea Erevanului ca locație de desfășurare a reprezentat un semnal politic explicit în 
sprijinul apropierii Armeniei de Uniunea Europeană și al rolului activ al țării în procesele regionale 
de pace și stabilitate.  
În marja sesiunii plenare, liderii statelor UE au avut o serie de întâlniri bilaterale și multilaterale 
cu reprezentanți ai Ucrainei, Republicii Moldova, Elveției și Regatului Unit, precum și consultări 
privind inițiativele europene de combatere a criminalității organizate și a traficului de droguri. 
 
Președintele Costa a definit summitul ca o ilustrare a „modului european de acțiune" - un model 
fondat pe diplomație, multilateralism și respectul dreptului internațional, pe care l-a contrapus 
implicit abordărilor unilaterale sau coercitive.  

 
1 https://epcyerevan2026.am/ 
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Participarea prin videoconferință a Președintelui Azerbaidjanului, Ilham Aliev, și progresele 
diplomatice dintre Armenia și Azerbaidjan au fost salutate ca exemplu concret al eficienței 
acestui model în gestionarea tensiunilor regionale. 
Într-un context geopolitic marcat de continuarea războiului din Ucraina și de instabilitatea din 
vecinătatea imediată a UE, Antonio Costa a pledat pentru o viziune de securitate europeană 
cuprinzătoare -„securitate 360 de grade", care să integreze dimensiunile apărării, rezilienței  
energetice și dezvoltării economice. 

 
Interdependența dintre stabilitatea regională și securitatea Europei a constituit un element 
central al declarațiilor sale. Președintele Consiliului European a reiterat angajamentul 
necondiționat al UE față de Ucraina  „atât timp cât va fi necesar",  pentru o pace justă și durabilă, 
solicitând totodată accelerarea procesului de aderare europeană a Kievului, inclusiv deschiderea 
cât mai rapidă a primului cluster de negocieri. 

 
Participarea premierului canadian Mark Carney a fost considerată un semnal al convergenței 
crescânde dintre Europa și partenerii globali care împărtășesc aceleași valori privind ordinea 
internațională bazată pe reguli, o evoluție cu semnificație strategică în contextul reconfigurării 
relațiilor transatlantice. 
 
Reuniunile următoare 

Comunitatea Politică Europeană urmează să se reunească în Irlanda în noiembrie 2026 și în 
Elveția în aprilie 2027. 

Detalii aici     
✓ https://www.consilium.europa.eu/ro/meetings/international-summit/2026/05/04/epc/ 
✓ https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/05/04/press-statement-by-president-

antonio-costa-following-the-meeting-of-the-european-political-community/  

 

 
 Participarea Președintelui României la Summitul Comunității Politice Europene  

 
• Reziliență democratică și amenințări 

hibride 
Președintele Nicușor Dan a coprezidat, alături de 

Președintele Muntenegrului, Jakov Milatović, masa 
rotundă dedicată rezilienței democratice și 
amenințărilor hibride.  
Dezbaterile au acoperit guvernanța democratică, 
combaterea dezinformării și a manipulării 
informaționale, securitatea cibernetică și 
monitorizarea evoluțiilor în domeniul inteligenței 

artificiale. România a împărtășit propria 
experiență privind influența rusă și metodele de 
dezinformare, considerată relevantă în contextul 
european actual, și a susținut o abordare mai coordonată la nivel european, instituții puternice 
și măsuri preventive eficiente împotriva interferențelor externe. 

• Coridorul Vertical de Gaze  
În marja summitului, Președintele României a găzduit o discuție informală privind impactul 
Coridorului Vertical de Gaze2 asupra securității energetice regionale, la care au participat o serie 
de lideri din statele vizate de acest coridor, inclusiv Grecia, Republica Moldova și Ucraina. 
Inițiativa, lansată de România, vizează constituirea unui grup de țări interesate de achizițiile de 
gaze naturale și gaz lichefiat, cu beneficii atât în planul diversificării surselor de aprovizionare, 
cât și al investițiilor americane în regiune. Rezultatele discuțiilor au fost apreciate drept pozitive, 
urmând a se desfășura consultări tehnice privind cantitățile, prețurile și aspectele economice 
aferente. 

• Republica Moldova - perspectivele aderării 
Nicușor Dan a participat la reuniunea Grupului de Coordonare pentru Republica Moldova -
mecanism multilateral informal înființat în 2024 la inițiativa comună a României și Franței. 
Discuțiile au fost centrate pe deschiderea formală a procesului de aderare a Republicii Moldova 

 
2 Coridorul Vertical de Gaze este o inițiativă regională de interconectare a infrastructurii de transport al gazelor 

naturale pe direcția Grecia-Bulgaria-România-Ungaria-Slovacia, extinsă către Republica Moldova și Ucraina, care 
urmărește diversificarea surselor de aprovizionare (inclusiv LNG și gaze din regiunea caspică), creșterea securității 

energetice și reducerea dependenței Europei de Sud-Est și Centrale de importurile tradiționale din est. Inițiativa 
beneficiază de sprijinul Uniunii Europene, fiind integrată în eforturile de consolidare a securității energetice regionale, 

diversificare a surselor de aprovizionare și dezvoltare a interconectivității pieței europene a gazelor. 

 

https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/international-summit/2026/05/04/epc/
https://www.consilium.europa.eu/ro/meetings/international-summit/2026/05/04/epc/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/05/04/press-statement-by-president-antonio-costa-following-the-meeting-of-the-european-political-community/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/05/04/press-statement-by-president-antonio-costa-following-the-meeting-of-the-european-political-community/
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la UE prin primul cluster care privește chestiunile democratice fundamentale. A fost recunoscută 
legătura dintre procesul de aderare al Republicii Moldova și cel al Ucrainei, condiționat de 
clarificarea, până la sfârșitul lunii iunie 2026, a poziției Ungariei în relație cu Kievul.  
România și-a reafirmat sprijinul deplin pentru integrarea Republicii Moldova, subliniind că 
problematica minorităților,  invocată în cazul Ucrainei,  nu constituie un obstacol de nesurmontat, 
experiența cooperării bilaterale româno-ucraineană demonstrând disponibilitatea pentru dialog. 

• Coaliția Europeană Împotriva Drogurilor 

România a participat la reuniunea Coaliției Europene Împotriva Drogurilor (ECAD), inițiativă a 
Franței și Italiei la care România a aderat de la lansare. Discuțiile s-au axat pe combaterea 
traficului maritim și portuar de droguri, contracararea fluxurilor financiare ilicite și controlul 
substanțelor chimice precursoare care pătrund pe teritoriul UE, cu accent pe cooperarea în zona 
porturilor europene. Formatul va continua la summiturile următoare. 

• Întâlniri bilaterale 

În marja reuniunii, Președintele Nicușor Dan a avut întâlniri bilaterale formale cu reprezentanții 
Turciei, Republicii Macedonia de Nord și Monaco, precum și discuții informale extinse cu Elveția 
și Bulgaria.  

Surse aici      
✓ https://www.presidency.ro/ro/media/comunicate-de-presa/comunicat-de-presa1777724035 
✓ https://www.presidency.ro/ro/media/declaratii-de-presa/declaratiile-de-presa-sustinute-de-presedintele-

romaniei-nicusor-dan-dupa-participarea-la-reuniunea-comunitatii-politice-europene-de-la-erevan-republica-

armenia1777906020 

 
 Primul summit UE–Armenia  

Primul summit Uniunea Europeană - Armenia s-a desfășurat în perioada 4-5 mai, la Erevan, 
consolidând cooperarea în domeniile conectivității, securității, apărării și dezvoltării economice, 

fapt reflectat și de declarația comună     adoptată de cele două părți la finalul 

evenimentului.   

„Această primă reuniune la nivel înalt UE-Armenia ridică parteneriatul nostru la un nou nivel și 
stabilește o direcție și o agendă clare pentru anii următori. În centrul acestor eforturi se află 
angajamentul nostru comun față de pace și stabilitate în regiune. În viitor, vom aprofunda, de 
asemenea, dialogul politic, vom consolida legăturile economice și vom depune eforturi pentru un 
viitor mai sigur, mai prosper și mai stabil. Cooperarea noastră se bazează pe valori comune, pe 
o viziune comună pentru Caucazul de Sud și pe respectul deplin pentru alegerile suverane”, a 
declarat președinta Comisiei Europene, Ursula von der Leyen.  

Potrivit comunicatului executivului european      , summitul a oferit oportunitatea de a face un 

bilanț al relațiilor UE-Armenia, precum și pentru a aborda provocări regionale și globale mai 
ample, printre care agenda de pace și normalizarea relațiilor în Caucazul de Sud.  
 
UE, reprezentată de președinta Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, și de președintele 
Consiliului European, Antonio Costa, și Armenia, reprezentată de premierul Nikol Pașinian, au 

semnat Parteneriatul privind conectivitatea, marcând un pas major în consolidarea legăturilor în 
domeniile transporturilor, al energiei și al digitalizării.  
Fiind pe deplin aliniat la Agenda UE privind conectivitatea interregională și la inițiativa armeană 
„Răscrucea păcii”, acesta va stimula comerțul, va crea locuri de muncă, va consolida reziliența 
și va sprijini stabilitatea regională.  
Parteneriatul va fi instituționalizat prin intermediul unui dialog la nivel înalt privind conectivitatea, 
alături de un dialog la nivel înalt privind transporturile, lansat, de asemenea, în cadrul 
summitului. 
În plus, cele două părți se angajează să stimuleze creșterea economică a țării prin lansarea unei 
cereri de exprimare a interesului, prin care invită companiile din UE, din Spațiul Economic 
European și din Armenia să dezvolte proiecte strategice de investiții în țară.  
Semnarea primelor scrisori de intenție cu parteneri selectați din sectorul privat în domeniile 
infrastructurii digitale, competențelor în domeniul semiconductorilor, ecosistemelor de inovare 

și mobilizării investițiilor private are ca scop generarea unui impact pozitiv tangibil asupra țării. 
 
În marja summitului a fost  încheiat Acordul de colaborare între Agenția Europeană pentru Poliția 
de Frontieră și Garda de Coastă (Frontex) și Ministerul Afacerilor Interne al Armeniei, care va 
consolida cooperarea în domeniul gestionării frontierelor și al migrației, sprijinind Armenia în 
punerea în aplicare a planului de acțiune privind liberalizarea vizelor. 
În ceea ce privește securitatea și apărarea, liderii au salutat lansarea unei misiuni de parteneriat 

a Uniunii Europene în Armenia. La solicitarea autorităților armene, UE contribuie la consolidarea 
rezilienței țării. De asemenea, forțele armate armene au primit primele livrări de asistență prin 
intermediul Facilității Europene pentru Pace, în valoare totală de 30 de milioane de euro. 
 

https://www.presidency.ro/ro/media/comunicate-de-presa/comunicat-de-presa1777724035
https://www.presidency.ro/ro/media/declaratii-de-presa/declaratiile-de-presa-sustinute-de-presedintele-romaniei-nicusor-dan-dupa-participarea-la-reuniunea-comunitatii-politice-europene-de-la-erevan-republica-armenia1777906020
https://www.presidency.ro/ro/media/declaratii-de-presa/declaratiile-de-presa-sustinute-de-presedintele-romaniei-nicusor-dan-dupa-participarea-la-reuniunea-comunitatii-politice-europene-de-la-erevan-republica-armenia1777906020
https://www.presidency.ro/ro/media/declaratii-de-presa/declaratiile-de-presa-sustinute-de-presedintele-romaniei-nicusor-dan-dupa-participarea-la-reuniunea-comunitatii-politice-europene-de-la-erevan-republica-armenia1777906020
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/05/05/joint-declaration-following-the-first-armenia-eu-summit/
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_26_988
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Detalii aici      

✓ https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_26_988 
✓ https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/statement_26_989 

 

 

DECIZII ȘI ACTE RECENTE ALE UNIUNII EUROPENE 
 

 Consiliul Afaceri Economice și Financiare (ECOFIN), 5 mai 2026  
- Principalele rezultate 

✓ Combaterea fraudei fiscale - noi instrumente pentru EPPO și OLAF 
Consiliul a aprobat un nou cadru normativ destinat consolidării luptei împotriva fraudei în 
domeniul taxei pe valoarea adăugată, prin intensificarea cooperării dintre statele membre, 
Parchetul European (EPPO) și Oficiul European de Luptă Antifraudă (OLAF).  

Principala noutate constă în acordarea unui acces direct și extins al celor două instituții la datele-
cheie privind tranzacțiile transfrontaliere supuse TVA, inclusiv la informațiile deținute de Eurofisc 
- rețeaua europeană antifraudă în domeniul TVA. Măsura răspunde unui context în care bugetele 
naționale și bugetul european continuă să înregistreze pierderi de ordinul miliardelor de euro 
anual din cauza acestui tip de fraudă. 

✓ Uniunea Economiilor și Investițiilor - divergențe privind nivelul de centralizare 

Miniștrii au avut un schimb de vederi privind pachetul de integrare a piețelor și supraveghere - 
element central al Uniunii Economiilor și Investițiilor și componentă a foii de parcurs „O Europă, 
o piață", a cărui adoptare finală este prevăzută până la sfârșitul anului 2026.  
Proiectul legislativ vizează eliminarea barierelor din calea prestării transfrontaliere de servicii de 
investiții și consolidarea eficienței supravegherii, inclusiv prin extinderea rolului Autorității 
Europene pentru Valori Mobiliare și Piețe (ESMA).  
Deși toate statele membre și-au exprimat acordul cu privire la obiectivele generale, au existat 

divergențe semnificative în privința gradului de centralizare european, a domeniului de aplicare 
și a modelului de supraveghere. Mai multe delegații au subliniat necesitatea evitării duplicării 
eforturilor și a creșterii costurilor administrative. 

✓ Împrumutul de 90 de miliarde de euro pentru Ucraina - cadru legislativ finalizat 
În cadrul punctului recurent privind impactul economic și financiar al agresiunii Rusiei împotriva 
Ucrainei, miniștrii au luat act de stadiul implementării operaționale a împrumutului de 90 de 
miliarde de euro acordat Ucrainei, pentru care cadrul legislativ a fost finalizat la 23 aprilie a.c.. 
Împrumutul va fi finanțat prin emisiuni de obligațiuni ale UE pe piețele de capital, garantat prin 
marja bugetară a Uniunii, și va fi rambursat din reparațiile datorate de Rusia Ucrainei. 

✓ Mecanismul de redresare și reziliență - modificări aprobate pentru Danemarca 
Consiliul a adoptat deciziile de punere în aplicare prin care aprobă amendamentele propuse de 
Danemarca la planul său național de redresare și reziliență. De la lansarea Mecanismului, au fost 
alocate și plătite până în prezent aproximativ 398 de miliarde de euro. 
 
Totodată, a avut loc dialogul economic și financiar anual cu partenerii regionali, reunind 
Președințiile actuală și viitoare ale Consiliului UE (Cipru, Irlanda, Lituania), Comisia Europeană, 
Banca Centrală Europeană, Banca Europeană de Investiții, statele din Balcanii de Vest, Republica 
Moldova și Ucraina în calitate de observator. Participanții au adoptat concluzii comune cuprinzând 
orientări de politică specifice pentru fiecare partener. 
Context internațional 

Președinția și Comisia au informat Consiliul cu privire la principalele rezultate ale reuniunii 
miniștrilor de finanțe și guvernatorilor băncilor centrale din G20, desfășurată la 16 aprilie 2026 
în marja reuniunilor de primăvară ale FMI și Băncii Mondiale la Washington D.C. 

Detalii aici      

 
 Consiliul Uniunii Europene și Parlamentul European au ajuns la un acord 

provizoriu privind simplificarea și armonizarea anumitor reguli din domeniul 
inteligenței artificiale, în cadrul pachetului legislativ „Omnibus VII”3. 

Obiectivul acordului 
Pachetul  face parte din agenda UE de simplificare legislativă și urmărește: reducerea sarcinilor 
administrative pentru companii; creșterea clarității și coerenței aplicării regulilor privind IA în 
Uniune; consolidarea competitivității și suveranității digitale a UE; menținerea unui nivel ridicat 
de protecție împotriva riscurilor asociate inteligenței artificiale.  

 
3 COM(2025) 836 final     Proposal for a REGULATION OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND OF THE COUNCIL 

amending Regulations (EU) 2024/1689 and (EU) 2018/1139 as regards the simplification of the implementation of 

harmonised rules on artificial intelligence (Digital Omnibus on AI). 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/05/05/joint-declaration-following-the-first-armenia-eu-summit/
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_26_988
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/statement_26_989
https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/ecofin/2026/05/05/?utm_source=brevo&utm_campaign=AUTOMATED%20-%20Alert%20-%20Newsletter&utm_medium=email&utm_id=3318
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-15708-2025-INIT/en/pdf
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Acordul provizoriu introduce o serie de ajustări importante ale cadrului privind IA: 
▪ Colegiuitorii au adăugat o nouă dispoziție care interzice practicile de IA referitoare la:  

• generarea de conținut sexual și intim fără consimțământ;   
• generarea de material conținând abuz sexual asupra copiilor.  

▪ Acordul provizoriu introduce un calendar fix pentru amânarea aplicării normelor privind 
sistemele de IA cu risc ridicat:  

• 2 decembrie 2027 – pentru sistemele de IA cu risc ridicat autonome;  

• 2 august 2028 – pentru sistemele de IA cu risc ridicat încorporate în produse.  
▪ Acordul provizoriu reinstituie obligația furnizorilor de a înregistra sistemele de IA în baza de 

date a UE pentru sistemele cu risc ridicat, inclusiv în cazurile în care aceștia consideră că 
sistemele lor nu ar trebui clasificate ca fiind de risc ridicat.  

▪ De asemenea, este reinstituit criteriul necesității stricte pentru prelucrarea categoriilor 
speciale de date cu caracter personal, în scopul asigurării detectării și corectării discriminării 

în procesarea datelor sau algoritmi.  
▪ Acordul provizoriu:  

• amână termenul pentru instituirea de către autoritățile competente naționale a unor medii 
de testare (sandbox-uri) pentru reglementarea IA până la 2 august 2027;  

• reduce perioada de grație pentru implementarea soluțiilor de transparență pentru 
conținutul generat artificial de la 6 luni la 3 luni;   

• stabilește noul termen-limită la 2 decembrie 2026.  

▪ Acordul clarifică competențele Oficiului pentru IA în supravegherea sistemelor de IA bazate 
pe modele de IA de uz general, în situațiile în care modelul și sistemul sunt dezvoltate de 
același furnizor.  

▪ Sunt enumerate excepțiile în care autoritățile naționale rămân competente, inclusiv:  
• aplicarea legii;  
• gestionarea frontierelor;  

• autoritățile judiciare;  
• instituțiile financiare. 

Totodată, acordul clarifică modul de aplicare a regulilor privind IA în domenii precum dispozitive 
medicale, jucării, mașini și alte produse industriale, pentru evitarea suprapunerilor între legislația 
sectorială și regulile generale privind IA. Sunt introduse mecanisme care permit ajustarea 
aplicării în funcție de specificul fiecărui sector. 
Etapele viitoare 
Acordul provizoriu trebuie acum aprobat formal de Consiliu și Parlamentul European. Ulterior, va 
fi supus unei revizuiri juridico-lingvistice, înainte de adoptarea sa finală. 

Detalii aici       și aici      

 
 Prima strategie europeană de combatere a sărăciei - UE vizează eradicarea până 

în 2050 
Comisia Europeană a prezentat la 6 mai 2026 primul pachet strategic integrat dedicat combaterii 

sărăciei și promovării incluziunii sociale la nivelul Uniunii, cu obiectivul eradicării sărăciei până în 
anul 2050.  
Inițiativa a fost prezentată de Roxana Mînzatu, vicepreședintă executivă responsabilă pentru 
Drepturi sociale și Competențe, și răspunde unei urgențe sociale documentate statistic: 
aproximativ 93 de milioane de europeni, dintre care 19 milioane sunt copii  - însemnând unul 
din cinci cetățeni ai Uniunii, sunt expuși riscului de sărăcie sau excluziune socială.4 

 
Pachetul cuprinde patru instrumente distincte: prima strategie a UE de combatere a 
sărăciei, o propunere de recomandare a Consiliului privind combaterea excluziunii 
locative, o comunicare privind consolidarea Garanției Europene pentru Copii și o 
comunicare privind întărirea Strategiei UE pentru drepturile persoanelor cu handicap 
până în 2030. 
 

Cei trei piloni strategici sunt: 
✓ Prevenirea excluziunii locative pornind de la premisa că absența unui spațiu de locuit 

stabil face imposibilă orice altă formă de incluziune.  
Măsurile propuse includ sisteme de alertă timpurie pentru situații de risc, sprijin financiar de 
urgență pentru chirii, consiliere privind îndatorarea, mecanisme de mediere pentru prevenirea 
evacuărilor și creșterea stocului de locuințe sociale prin mobilizarea fondurilor europene și a 

investițiilor publice și private. 

 
4 Informații relevante privind riscul de sărăcie și excluziune socială (conform EUROSTAT 2026) sunt prezentate la 

rubrica Știați că..., pagina 15. 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/05/07/artificial-intelligence-council-and-parliament-agree-to-simplify-and-streamline-rules/
https://www.caleaeuropeana.ro/consiliul-si-parlamentul-european-au-ajuns-la-un-acord-provizoriu-ce-simplifica-norme-referitoare-la-ia-consolidand-suveranitatea-digitala-si-competitivitatea-generala-a-ue/
https://employment-social-affairs.ec.europa.eu/document/download/ec5447e3-9f62-4c6b-b53b-af7dad8524eb_en?filename=EC-anti-poverty_proposal_2026.pdf
https://employment-social-affairs.ec.europa.eu/document/download/ec5447e3-9f62-4c6b-b53b-af7dad8524eb_en?filename=EC-anti-poverty_proposal_2026.pdf
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✓ Integrarea pe piața muncii vizează peste 50 de milioane de persoane de vârstă activă 
aflate în afara pieței muncii - în principal femei, tineri, romi și migranți, cărora li se adaugă 
aproximativ 16 milioane de lucrători afectați de fenomenul „sărăciei în muncă", adică 
persoane angajate, dar cu venituri insuficiente.  

Comisia va elabora legislație specifică pentru a garanta existența unui sprijin adecvat de acces 
pe piața muncii în fiecare stat membru, adaptat nevoilor individuale. 

✓ Combaterea sărăciei infantile și intergeneraționale reprezintă al treilea pilon.  

Comisia propune crearea unui card european de garanție pentru copii - instrument digital menit 
să faciliteze accesul copiilor vulnerabili la serviciile la care au dreptul - și consolidarea corelării 
dintre Garanția Europeană pentru Copii și programele pentru tineret, pentru a asigura 
continuitatea sprijinului în tranziția către viața adultă. 
 
Finanțare și mobilizare 

Comisia estimează că o investiție suplimentară echivalentă cu 0,25% din PIB-ul UE ar putea 
contribui la scoaterea din sărăcie a 18,5 milioane de persoane.  
Pentru implementarea strategiei, va fi lansată o Coaliție Europeană Împotriva Sărăciei, menită 
să mobilizeze sectorul privat și organizațiile filantropice în jurul unor angajamente concrete. 
Cooperarea va fi consolidată prin implicarea Băncii Europene de Investiții și Băncii de Dezvoltare 
a Consiliului Europei care vor stabili instrumente de finanțare dedicate. 
 

Drepturile persoanelor cu dizabilități 
Pachetul include consolidarea Strategiei UE pentru drepturile persoanelor cu dizabilități 
până în 20305, ca răspuns la recomandările ONU,  a Parlamentului European și a Comitetului 
Economic și Social European pentru o punere în aplicare mai fermă și acțiuni reînnoite cu scopul 
garantării respectării depline a drepturilor acestora în toate aspectele vieți. Aceasta face parte 

din obiectivele mai ample ale UE privind o Uniune a egalității.      

 
Vicepreședinta Roxana Mînzatu a avertizat că fragilitatea socială neadresată se poate transforma 
într-o urgență socială cu consecințe grave asupra competitivității, rezilienței democratice și 
încrederii cetățenilor în instituțiile europene: „O Uniune care nu reușește să își protejeze cetățenii 
nu se poate aștepta să se bucure de încrederea acestora." 

Detalii aici     
✓ https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_26_946 

✓ https://www.caleaeuropeana.ro/op-ed-roxana-minzatu-in-europa-ne-unim-fortele-un-razboi-la-scara-larga-
impotriva-saraciei-si-a-excluziunii-sociale/ 

 
 Comisia Europeană decide eliminarea invertoarelor chineze în infrastructurile 

energetice finanțate din fonduri UE  
Comisia Europeană a anunțat decizia de eliminare treptată a invertoarelelor fabricate în China 
din proiectele energetice finanțate de Uniunea Europeană, invocând riscuri grave de securitate 

cibernetică la adresa rețelei electrice europene.  
Măsura vizează în special echipamentele produse de companii precum Huawei și Sungrow, care 
dețin în prezent aproximativ 80% din piața mondială a invertoarelor. 
 
Context strategic  
Invertoarele - frecvent descrise drept „creierul" rețelelor electrice moderne - asigură conversia și reglarea 
fluxurilor de energie provenite din surse regenerabile (eolian, solar) și din sistemele de stocare.  
Pe măsură ce Europa accelerează tranziția energetică și crește dependența de energie regenerabilă, 
vulnerabilitatea acestor componente față de furnizori considerați cu risc ridicat devine o preocupare 
strategică de prim rang.  
Evaluarea Comisiei s-a bazat pe informații clasificate și neclasificate furnizate de numeroase state membre, 
identificând riscuri potențiale din partea Chinei, Rusiei, Iranului și Coreei de Nord. 

 
Cadrul juridic și calendarul de implementare 

Comisia nu va introduce legislație nouă, ci va aplica restricțiile prin instrumente existente - 
controale la nivel de proiect și dispozițiile Regulamentului financiar al UE care permite impunerea 
de condiții de securitate pentru finanțare.  
Măsurile se aplică tuturor instrumentelor de finanțare directă și indirectă ale UE, inclusiv celor 
ale Băncii Europene de Investiții și Băncii Europene pentru Reconstrucție și Dezvoltare. 
Calendarul de implementare este structurat în trei etape: 

 
5 COM(2026) 541 final  Communication from the Commission to the European Parliament, the Council, the 
European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions Enhancing the strategy for the rights of 

persons with disabilities up to 2030 (aprilie 2026) 

https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/state-union/state-union-2022/building-union-equality_ro
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_26_946
https://www.caleaeuropeana.ro/op-ed-roxana-minzatu-in-europa-ne-unim-fortele-un-razboi-la-scara-larga-impotriva-saraciei-si-a-excluziunii-sociale/
https://www.caleaeuropeana.ro/op-ed-roxana-minzatu-in-europa-ne-unim-fortele-un-razboi-la-scara-larga-impotriva-saraciei-si-a-excluziunii-sociale/
https://commission.europa.eu/document/download/ab0bcea9-6b3a-48c1-875c-1cc687fba6d0_en?filename=EC%20Enhancing%20the%20disability%20strategy%20up%20to%202030.pdf
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- până la 1 iulie 2026: toate serviciile Comisiei vor analiza activitățile în curs și vor propune 
modalități de integrare a noilor restricții; 
- până la 1 noiembrie 2026: proiectele avansate vor fi evaluate conform cadrului anterior, putând 
fi obligate să adopte măsuri suplimentare de securitate cibernetică sau să excludă furnizorii cu 
risc ridicat; 
- începând cu aprilie 2027: noile contracte vor integra deplin restricțiile, cu posibilitatea unor 
derogări limitate din motive politice sau de securitate. 

 
Comisia subliniază explicit că decizia reprezintă o măsură de securitate economică, nu o 
politică industrială protecționistă.  
Companiile din țări partenere de încredere, precum Japonia, Coreea de Sud, Elveția, Statele 
Unite s.a., rămân eligibile pentru proiectele finanțate de UE.  
Impactul estimat asupra costurilor este limitat: invertoarele reprezintă aproximativ 5% din costul 

instalațiilor, iar trecerea la furnizori alternativi este estimată să majoreze costul total al 
proiectelor cu mai puțin de 2%. 
 
Reacția părții chineze 
Camera de Comerț a Chinei pe lângă UE a respins acuzațiile, susținând că întreprinderile 
chineze au contribuit constant la tranziția energetică a Uniunii prin tehnologii fiabile și 
competitive, și a avertizat că geopolitizarea acestui dosar riscă să submineze concurența loială, 

încrederea investitorilor și stabilitatea lanțurilor de aprovizionare globale în sectorul energiei 
curate. 

Sursa: Euronews, 5 mai 2026      
 
 

 Comisia a publicat un raport referitor la simplificarea Regulamentului revizuit al 
UE privind defrișările (RDUE)6, precum și un set de măsuri suplimentare pentru 
o punere în aplicare armonioasă și eficace, în urma acordului la care au ajuns 
colegiuitorii în luna decembrie 2025. 

Aceste măsuri vor oferi mai multă claritate operatorilor economici, statelor membre, țărilor terțe 
și altor părți interesate, garantând în același timp stabilitatea juridică și previzibilitatea.   
Astfel, Comisia își respectă angajamentul față de Parlamentul European și de Consiliu de a 
efectua o analiză a simplificării regulamentului revizuit și pregătește intrarea în vigoare a 

regulamentului până la sfârșitul acestui an. 
Măsurile includ un raport  către Parlamentul European și Consiliu, un document de orientare 
actualizat și un document cu întrebări frecvente ; precum și un proiect de act delegat

 referitor la domeniul de aplicare al RDUE în ceea ce privește produsele.  
În plus, Comisia prezintă statelor membre un act de punere în aplicare actualizat privind sistemul 
de informații. 

Detalii aici     

 
 Comisia Europeană a publicat orientările privind închiderea Mecanismului de 

redresare și reziliență (MRR), principalul instrument financiar al programului 

NextGenerationEU     , în valoare de 723,8 miliarde de euro.  

Documentul oferă statelor membre clarificări tehnice privind gestionarea ultimei etape de 
implementare și plată a fondurilor europene. 

Noile orientări vizează: 
• modul de gestionare a cererilor finale de plată;  
• situațiile în care jaloanele și țintele asumate nu sunt îndeplinite satisfăcător;  
• cazurile de „inversare”, când un obiectiv considerat inițial realizat este ulterior reevaluat 

negativ;  
• obligațiile post-2026 privind raportarea, monitorizarea, controlul, auditul și păstrarea 

datelor.  

Comisia subliniază că, deși faza de finanțare a MRR se încheie în 2026, statele membre vor trebui 
să continue supravegherea proiectelor pentru a proteja interesele financiare ale UE și pentru a 
asigura respectarea normelor europene. 
Context 
MRR a fost creat în 2021 ca răspuns la criza provocată de pandemia de COVID-19, având rolul de a sprijini 
redresarea economică, reziliența și competitivitatea pe termen lung a statelor membre. 

 
6 Regulamentul UE privind defrișările (EUDR) impune ca, începând cu 30 decembrie 2026, produsele introduse pe 

piața UE, comercializate pe teritoriul acesteia sau exportate din UE să nu aibă nici o legătură cu defrișările. 
Regulamentul vizează materiile prime cel mai frecvent asociate cu defrișările sau degradarea pădurilor: cacao, cafea, 

ulei de palmier, cauciuc, soia, lemn, bovine precum și anumite produse derivate din acestea.  

https://fr.euronews.com/my-europe/2026/05/05/bruxelles-va-interdire-les-onduleurs-chinois-dans-ses-infrastructures-energetiques
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_25_2939
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_25_2939
https://environment.ec.europa.eu/publications/report-european-parliament-and-council-simplification-review-eudr_ro
https://green-forum.ec.europa.eu/publications/guidance-document-regulation-eu-20231115-deforestation-free-products_ro
https://green-forum.ec.europa.eu/publications/guidance-document-regulation-eu-20231115-deforestation-free-products_ro
https://circabc.europa.eu/ui/group/34861680-e799-4d7c-bbad-da83c45da458/library/2b135f72-bbb6-4779-bf75-e81efcc87525/details
https://environment.ec.europa.eu/publications/delegated-act-and-staff-working-document-list-relevant-commodities-and-products_ro
https://environment.ec.europa.eu/publications/delegated-act-and-staff-working-document-list-relevant-commodities-and-products_ro
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_26_941
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/eu-budget/eu-borrower-investor-relations/nextgenerationeu_en?prefLang=ro&etrans=ro
https://green-forum.ec.europa.eu/nature-and-biodiversity/deforestation-regulation-implementation_en


Pagina | 8  

 

Accesarea fondurilor este condiționată de implementarea reformelor și investițiilor asumate prin planurile 
naționale de redresare și reziliență. 

Calendarul final al mecanismului prevede: 
• 31 august 2026 – termen-limită pentru îndeplinirea jaloanelor și țintelor;  
• septembrie 2026 – termen pentru depunerea cererilor finale de plată;  
• 31 decembrie 2026 – termen-limită pentru efectuarea tuturor plăților de către Comisie.  

Detalii aici     

 
 Consiliul Uniunii Europene a convenit asupra consolidării cooperării și 

schimbului de date între autoritățile fiscale naționale, Parchetul European 
(EPPO), Oficiul European de Luptă Antifraudă (OLAF) și rețeaua Eurofisc, în 
vederea combaterii fraudei fiscale transfrontaliere în domeniul TVA. 

Măsura urmărește reducerea deficitului de încasare a TVA la nivelul UE, estimat în prezent la 
128 de miliarde de euro, și completează pachetul legislativ „TVA în era digitală”, adoptat 
pentru modernizarea sistemului european de TVA7. 
Potrivit acordului: 

• EPPO și OLAF vor avea acces mai rapid și mai eficient la informații esențiale pentru 
investigarea fraudelor transfrontaliere;  

• rețeaua Eurofisc va putea transmite rezultatele analizelor de risc către EPPO și OLAF;  
• cele două instituții europene vor beneficia, în anumite condiții și cu respectarea normelor 

privind protecția datelor, de acces direct la informații privind TVA-ul.  
Autoritățile europene consideră că noul mecanism va permite investigarea și urmărirea penală 
mai eficientă a fraudelor fiscale complexe și va contribui la protejarea fondurilor publice și la 
asigurarea unor condiții de concurență echitabile pentru companiile care respectă normele 
fiscale. 
Context 
Statele membre ale UE pierd anual miliarde de euro din cauza fraudei transfrontaliere în domeniul TVA, în 
special prin „frauda de tip carusel”, care exploatează scutirea de TVA aplicată tranzacțiilor intra-UE între 
companii. Acest tip de fraudă generează pierderi estimate la până la 32,8 miliarde de euro anual pentru 
bugetele naționale și cel european.  
Alte scheme vizează comerțul electronic sau utilizarea abuzivă a regimului vamal 42, prin care bunuri 
importate sunt declarate fictiv ca fiind destinate altor state membre pentru a evita plata TVA. Investigațiile 
recente realizate de Parchetul European și Oficiul European de Luptă Antifraudă au scos la iveală fraude de 
amploare, inclusiv o schemă de tip carusel de 500 de milioane de euro în sectorul IT și o fraudă vamală și 
de TVA legată de importuri de textile, încălțăminte și biciclete electrice, care a produs pierderi de aproape 
200 de milioane de euro din taxe vamale și TVA.  
Consolidarea cooperării între instituțiile europene și autoritățile fiscale urmărește să faciliteze investigarea 
acestor rețele și să asigure condiții de concurență echitabile pentru companiile care respectă regulile fiscale. 

Etapele viitoare 
În prezent, Parlamentul European pregătește avizul privind propunerea. Comitetul Economic și 
Social European și-a publicat deja poziția oficială. 

Detalii aici     

 
 Comisia Europeană a anunțat că plățile efectuate în cadrul Mecanismului de 

redresare și reziliență (MRR) – elementul central al NextGenerationEU      – 

au depășit pragul de 400 de miliarde de euro, după transferul a 5,85 miliarde de 
euro către Germania și Slovacia în cadrul Mecanismului de redresare și reziliență 

(MRR). 
Comisia subliniază că acest prag reflectă rolul-cheie al MRR în finanțarea reformelor și investițiilor 
destinate consolidării independenței energetice, accelerării tranziției verzi și digitale, precum și 
creșterii rezilienței și competitivității economiei europene. 
 

 
7 Strategia de implementare  poate fi consultată aici     . Documentul prezintă acțiunile pe care Comisia le va 

întreprinde pentru a sprijini operatorii economici și statele membre în punerea în aplicare a pachetului „TVA în era 

digitală" (ViDA).  

Pachetul ViDA cuprinde trei acte legislative - modificări ale Directivei TVA    , ale Regulamentului privind cooperarea 

administrativă     și ale Regulamentului de punere în aplicare al Consiliului     .  

Principalul său obiectiv este modernizarea sistemului de TVA al UE, îmbunătățirea funcționării acestuia pentru 

operatorii economici, consolidarea rezilienței sale la fraudă și abordarea provocărilor în materie de TVA generate de 
dezvoltarea economiei de platformă.  

Se estimează că măsurile vor genera beneficii nete cuprinse între 172 și 214 miliarde de euro pe o perioadă de zece 
ani, din care 51 de miliarde de euro reprezintă economii pentru operatorii economici.  

Detalii aici      : https://taxation-customs.ec.europa.eu/document/download/d5c72f2a-df00-473d-8f8a-

5400b999e1aa_en?filename=Implementation%20strategy.pdf 

 

https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-publica-orientari-pentru-inchiderea-fondului-sau-de-redresare-si-rezilienta-valoare-de-mai-2026-05-04_ro
https://taxation-customs.ec.europa.eu/news/member-states-move-ahead-commission-proposal-reinforce-data-sharing-fight-against-cross-border-tax-2026-05-05_en?prefLang=ro&etrans=ro
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/eu-budget/eu-borrower-investor-relations/nextgenerationeu_en
https://taxation-customs.ec.europa.eu/document/download/d5c72f2a-df00-473d-8f8a-5400b999e1aa_en?filename=Implementation%20strategy.pdf
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/PDF/?uri=OJ:L_202500516
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/PDF/?uri=OJ:L_202500517
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/PDF/?uri=OJ:L_202500517
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/PDF/?uri=OJ:L_202500518
https://taxation-customs.ec.europa.eu/document/download/d5c72f2a-df00-473d-8f8a-5400b999e1aa_en?filename=Implementation%20strategy.pdf
https://taxation-customs.ec.europa.eu/document/download/d5c72f2a-df00-473d-8f8a-5400b999e1aa_en?filename=Implementation%20strategy.pdf
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Comisia Europeană a efectuat o plată de 4,6 miliarde de euro către Germania, reprezentând cea de-a 
treia tranșă acordată acestei țări prin NextGenerationEU. 
Fondurile sunt dedicate, în principal: reformelor pentru digitalizarea și eficientizarea administrației publice; 
investițiilor în renovarea energetică a clădirilor, achiziției de vehicule electrice și extinderii infrastructurii de 
încărcare; proiectelor de cercetare în domeniul hidrogenului și al energiei curate.  
Până în prezent, Germania a primit aproximativ 80% din alocarea totală de granturi de 30,3 miliarde de 
euro, iar 79 % dintre jaloanele și țintele prevăzute în planul său național de redresare și reziliență au fost 
îndeplinite. 
 
Comisia Europeană a efectuat o plată de 1,25 miliarde de euro către Slovacia în cadrul MRR, 
corespunzătoare celei de-a șasea și celei de-a șaptea tranșe acordate acestei țări prin programul 
NextGenerationEU. 
Fondurile  sunt dedicate, în principal: reformelor în educația preșcolară pentru creșterea ratei de înscriere 
și îmbunătățirea dezvoltării copiilor; implementării unui sistem centralizat de management pentru spitalele 
de stat; reformelor în domeniul energiei, destinate facilitării conectării surselor regenerabile la rețea și 
dezvoltării proiectelor de energie eoliană; investițiilor în inovare, inclusiv burse pentru studenți, colaborări 
între universități și mediul de afaceri, eficiență energetică și tehnologii medicale inovatoare.  
Până în prezent, Slovacia a primit 81 % din alocarea totală de 6,4 miliarde de euro, iar 62 % dintre jaloanele 
și țintele asumate prin planul național de redresare și reziliență au fost îndeplinite. 
 

În contextul apropierii termenului final al programului, statele membre trebuie să 
finalizeze toate jaloanele asumate până în august 2026 și să depună cererile finale de 

plată până în septembrie 2026. 
 
Context 

Pe baza solicitărilor de finanțare formulate de statele membre în cadrul MRR și a necesităților de 
finanțare ale altor programe ale UE susținute prin NextGenerationEU, Uniunea Europeană 
estimează că va mobiliza până la 637 de miliarde de euro până la sfârșitul anului 2026, din 

plafonul maxim al programului de 806,9 miliarde de euro stabilit în 2021. 

Detalii aici     

 
 Comisia Europeană a lansat o solicitare de exprimare a interesului pentru 

membri fondatori ai Alianței UE-Ucraina pentru drone care va consolida 
securitatea și apărarea UE și a Ucrainei prin promovarea unui ecosistem 
industrial inovator al dronelor de apărare.  

Alianța UE-Ucraina pentru drone va sprijini dezvoltarea unor tehnologii avansate în domeniul 
dronelor, precum și a unor tehnologii anti-drone. Conceput ca ecosistem condus de industrie,  
Alianța va contribui la eforturile europene de a construi o capabilitate cuprinzătoare de drone și 
anti-drone, pe baza Foii de parcurs privind pregătirea pentru apărare 2030 și a Planului de 
acțiune al Comisiei privind securitatea în materie de drone și soluții anti-drone.  
 
Membrii fondatori vor fi selectați dintre solicitanții cu experiență în ecosistemul dronelor de 

apărare din UE și din Ucraina. Aceștia vor constitui primul consiliu de administrație al Alianței 
UE-Ucraina pentru drone care va avea un rol esențial în conturarea activităților și a priorităților 
alianței.  
Înscrierile sunt deschise până pe 25 mai 2026.Se preconizează că alianța va fi lansată în lunile 
următoare. 

Detalii aici     

 
 Rezultatele reuniunii Eurogrupului din 4 mai 2026 

La reuniunea Eurogroup, miniștrii economiei și finanțelor din statele din zona euro au abordat 
teme de actualitate legate de stabilitatea financiară și competitivitatea economiei europene, 
dintre care menționăm: 
1. Uniunea bancară și reziliența sectorului bancar 
Au fost prezentate informații de actualitate privind funcționarea mecanismului unic de 

supraveghere și a consiliului unic de rezoluție.  
Discuțiile au vizat în special: reziliența operațională a băncilor; securitatea cibernetică; utilizarea 
inteligenței artificiale în sectorul bancar.  
Accentul a fost pus pe necesitatea adaptării băncilor la un context de incertitudine și 
transformare tehnologică rapidă. 
2. Consolidarea bancară transfrontalieră 

Miniștrii au analizat obstacolele din calea consolidării băncilor la nivel transfrontalier în UE, 
inclusiv: dimensiunea insuficientă a unor bănci europene comparativ cu concurenții internaționali 
și investițiile limitate în tehnologie.  
Scopul este creșterea competitivității sectorului bancar european. 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_26_956
https://defence-industry-space.ec.europa.eu/funding-opportunities/calls-proposals/call-founding-members-eu-ukraine-drone-alliance_en?prefLang=ro&etrans=ro
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3. Impactul crizei din Orientul Mijlociu 
Eurogrupul a evaluat efectele conflictului din Orientul Mijlociu asupra economiei UE, cu accent 
pe: reziliența economiei zonei euro; inflația apropiată de țintă înainte de șoc; piața muncii solidă, 
cu șomaj redus istoric. 
4. Piețele de capital și finanțarea inovării 
Au fost discutate recomandări pentru îmbunătățirea accesului startup-urilor și companiilor în 
expansiune la capital privat, în contextul dezvoltării uniunii piețelor de capital. 

5. Finanțe digitale 
Miniștrii au primit o actualizare privind progresul lucrărilor în domeniul finanțelor digitale și pașii 
următori în acest dosar. 

Detalii aici     
 

 Publicat de Eurostat în marja celebrărilor dedicate Zilei Europei (9 mai), cel mai 
recent sondaj Eurobarometru8 arată indică un nivel ridicat și stabil de sprijin al 
cetățenilor europeni pentru Uniunea Europeană.  

Percepția generală asupra UE este pozitivă, 73% dintre europeni considerând Uniunea o forță de 
stabilitate într-un context internațional dificil.  
De asemenea, sprijinul pentru o politică comună de apărare și securitate este ridicat (81%), iar 
majoritatea cetățenilor (51%) declară că au încredere în instituțiile europene. 
Aproape trei sferturi dintre respondenți (72%) consideră că țara lor a beneficiat de pe urma 

apartenenței la UE, iar 75% se declară cetățeni ai Uniunii, nivel aflat la un maxim istoric.  
Moneda Euro se bucură în continuare de susținere (74%), iar 57% dintre respondenți se declară 
mulțumiți de funcționarea democrației la nivelul UE. Valorile asociate cel mai frecvent Uniunii 
sunt pacea, democrația și statul de drept. 
În ceea ce privește preocupările cetățenilor, acestea sunt influențate puternic de contextul 
global: conflictul din Orientul Mijlociu reprezintă principala îngrijorare la nivel european, urmat 

de situația internațională și de războiul din Ucraina. La nivel național și personal, costul vieții 
rămâne principala preocupare. 
 
Conform Eurostat, românii se remarcă printr-un pesimism accentuat privind economia și costul 
vieții, dar păstrează o încredere relativ solidă în UE și în rolul acesteia pe plan internațional. 

✓ Percepția asupra economiei și costului vieții : 70% dintre români consideră 
economia națională „merge prost” (față de 60% media UE) și 48% anticipează 
deteriorarea situației economice în următorul an; 54% sunt mulțumiți de situația 
financiară a gospodăriei (comparativ cu 70% media UE);   

✓ Principalele probleme interne percepute: inflația și creșterea prețurilor – 41%;  
situația economică generală – 27%;  

✓ Încrederea în instituții : românii au mai multă încredere în UE decât în instituțiile 
naționale: încrederea în UE - 48%; încrederea în guvern - 31%; încrederea în 
parlament:25%; 

✓ Percepția generală asupra UE rămâne pozitivă: 44% au o imagine pozitivă despre 
UE (aproape de media UE: 45%) iar 61% sunt optimiști privind viitorul Uniunii (media 
UE:60%);  

✓ În ceea ce privește principalele provocări pentru UE, românii sunt preocupați de 
conflictul din Orientul Mijlociu - 24%, și, în procente egale, de situația internațională și 
de războiul din Ucraina - 17%;  

✓ Sprijinul pentru Ucraina rămâne majoritar, dar sub media UE: “pentru” ajutor financiar 
și umanitar- 56% (media UE: 75%); și „pentru” finanțarea echipamentelor militare - 45% 
(UE:56%)  

Detalii aici      

 
ACTIVITATI EUROPENE ALE PARLAMENTELOR NATIONALE9 
 

 Comisarul european pentru apărare și spațiu, Andrius Kubilius, a susținut o 
informare în fața membrilor comisiilor pentru afaceri europene și pentru 
apărare și politică externă din Parlamentul Elen, în cadrul unei reuniuni care a 
avut loc la Parlamentul elen, la 4 mai a.c.. 

În deschiderea lucrărilor, Anastasios Dimoshakis, deputat ales în circumscripția Evos,  a subliniat 
provocările comune ale statelor aflate la frontierele externe ale UE, inclusiv securitatea, 

 
8 https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3613 

9 Sursa:  https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments  

https://www.consilium.europa.eu/ro/meetings/eurogroup/2026/05/04/
https://www.mediafax.ro/social/eurobarometru-2026-romanii-mai-pesimisti-decat-media-ue-privind-economia-dar-mai-increzatori-in-ue-decat-in-institutiile-proprii-23734026
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3613
https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments
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stabilitatea și gestionarea migrației, evidențiind necesitatea unei solidarități sporite în domeniul 
apărării. 
Vicepreședintele comisiei, Dimitris Kairidis, a remarcat importanța dialogului cu parlamentele 
naționale pentru consolidarea legitimității democratice a proiectului european. 
 
În intervenția sa, comisarul Kubilius a evidențiat rolul Greciei ca actor de încredere în domeniile 
apărării, spațiului, digitalizării și energiei, subliniind nivelul ridicat al cheltuielilor de apărare 

(aprox. 4% din PIB) și planificarea strategică pe termen lung. De asemenea, a menționat 
implicarea activă a Greciei în programele europene de apărare și în inițiativele spațiale, inclusiv 
dezvoltarea GOVSATCOM10 la Atena și participarea la programul IRIS2. 
Totodată, oficialul european a evidențiat contribuția Greciei la apărarea colectivă și rolul viitoarei 
președinții elene a Consiliului UE în definirea politicilor europene de apărare și spațiu și în 
finalizarea negocierilor privind viitorul cadru financiar multianual. 

Reuniunea s-a încheiat cu un schimb de opinii consistent și constructiv cu membrii celor două 
comisii. 
 

AGENDA EUROPEANĂ A SENATULUI 
 

 Implementarea dreptului Uniunii Europene în legislația națională  
 
În ședința sa din 4 mai a.c., plenul Senatului a adoptat, în calitate de Cameră decizională, 
Proiectul de lege pentru completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.119/2006 privind 
unele măsuri necesare pentru aplicarea unor regulamente comunitare de la data aderării 

României la Uniunea Europeană- L220/2026     

 
Proiectul de lege a avut ca obiect punerea în aplicare în dreptul intern a dispozițiilor 

Regulamentului (UE) 2023/2844 privind digitalizarea cooperării judiciare și a 
accesului la justiție în procedurile transfrontaliere civile, comerciale și penale11, 
aplicabil din 1 mai 2025; asigurând astfel cadrul juridic necesar aplicării Regulamentului în 
România, în special în materie civilă și contribuind la digitalizarea și eficientizarea sistemului 
judiciar. 
 
Implementarea  Regulamentului (UE) 2023/2844 va conduce la modernizarea procedurilor 
judiciare; la creșterea eficienței și rapidității soluționării cauzelor transfrontaliere; la alinierea 
completă a legislației naționale la standardele UE în materie de digitalizare a justiției; precum și 
la facilitarea accesului la justiție prin mijloace electronice sigure.  

Detalii aici      

 
 Diplomație parlamentară  

 
Președintele Comisiei pentru muncă, familie și protecție socială din 
Senatul României, Marius Humelnicu, a participat la reuniunea 
interparlamentară cu tema „Cum putem îmbunătăți condițiile de viață și 
de muncă în Uniunea Europeană? Rolul protecției salariului minim și al 
negocierii colective”, organizată de Comisia pentru ocuparea forței de 
muncă și afaceri sociale a Parlamentului European.(Bruxelles, 6 mai 2026)  
 
La reuniune au participat reprezentanți ai PE, ai parlamentelor naționale, ai 
Comisiei Europene, ai organizațiilor sindicale europene și ai mediului academic. 
Dezbaterile au vizat impactul hotărârii Curții de Justiție a Uniunii Europene 
asupra Directivei privind salariile minime adecvate, precum și stadiul 

implementării acesteia la nivelul statelor membre, cu accent pe consolidarea dialogului social, 

 
10 GOVSATCOM este una dintre componentele programului spațial european IRIS (Infrastructure for Resilience, 

Interconnectivity and Security by Satellite/ Infrastructură pentru reziliență, interconectivitate și securitate 
prin satelit, viitoarea constelație europeană de sateliți de comunicații securizate.  

IRIS este considerat ca echivalentul european al Starlink (SUA), OneWeb (UK), proiectelor satelitare chineze si este 
menit să asigure suveranitatea digitală și securitatea comunicațiilor spațiale ale UE. 

IRIS va combina trei tipuri de servicii: comunicații guvernamentale securizate - integrează programul GOVSATCOM 
pentru guverne, armate, protecție civilă, gestionarea frontierelor, diplomație și misiuni externe; internet prin satelit 

pentru cetățeni și companii - conectarea zonelor rurale sau izolate, backup pentru rețelele terestre, conectivitate în 
situații de dezastre; și comunicații critice în situații de criză - războaie, dezastre naturale, pene majore de 

infrastructură.  
11 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/?uri=CELEX%3A32023R2844&utm 

 

 

https://www.senat.ro/legis/PDF/2026/26L220FS.PDF?nocache=true
https://www.senat.ro/Legis/Lista.aspx?cod=27634
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/?uri=CELEX%3A32023R2844&utm
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creșterea acoperirii negocierii colective și protejarea drepturilor lucrătorilor într-o piață a muncii 
aflată în transformare. 
În cadrul discuțiilor, fiecare stat participant a prezentat atât principalele vulnerabilități cu care 
se confruntă la nivel național, cât și politicile și mecanismele considerate eficiente în propriul 
context socio-economic.  
În acest sens, a fost subliniată necesitatea unei abordări integrate a politicilor publice, adaptate 
particularităților fiecărei țări, în care salariul minim să fie corelat cu ocuparea forței de muncă, 

protecția socială, dezvoltarea competențelor și accesul la locuire adecvată, ca elemente esențiale 
pentru creșterea calității vieții și consolidarea incluziunii sociale. 
 
În intervenția sa, președintele Humelnicu a evidențiat faptul că 
România este prima țară care a transpus Directiva (UE) 
2022/2041 privind salariile minime adecvate și, totodată, că 

transpunerea acesteia a reprezentat nu doar o obligație 
europeană, ci și un catalizator pentru reforme structurale 
importante în domeniul muncii și protecției sociale. 
Reprezentantul Senatului a subliniat că România a trecut la un 
mecanism predictibil și obiectiv de stabilire a salariului minim, 
fundamentat pe criterii economice clare, precum evoluția 
inflației și dinamica productivității muncii, în deplină consultare 

cu partenerii sociali și în concordanță cu reperele europene 
privind asigurarea unui nivel de trai decent pentru lucrători. 
Majorarea salariului minim brut începând cu 1 iulie 2026 reflectă 
angajamentul pentru consolidarea echilibrului dintre 
competitivitate economică și echitate socială. În finalul 
intervenției sale, președintele Comisiei pentru muncă, familie și 

protecție socială a subliniat că: „O Europă puternică se construiește prin oameni, iar oamenii au 
nevoie de salarii corecte, de stabilitate și de respect.” 

Preluat de aici     

 
 În ședința sa din 4 mai a.c., Biroul Permanent al Senatului a luat act de Informarea 

privind participarea la Reuniunea interparlamentară "Munca umană în era digitală – 

inteligența artificială, noi forme de lucru și stresul legat de muncă"      (Bruxelles, 15 

aprilie 2026) 
 
 

AGENDA EUROPEANĂ A PREȘEDINȚIEI  
 
Săptămâna Europeană la Palatul Cotroceni 

 
În perioada 5–8 mai 2026, Administrația Prezidențială a desfășurat proiectul „Săptămâna 
Europeană” care a inclus o serie de dezbateri și evenimente dedicate rolului României în Uniunea 
Europeană și impactului transformărilor digitale asupra societății. 
 

 Programul a debutat in ziua de 5 mai, cu dezbaterea „Educație pentru un viitor european”, 
axată pe dezvoltarea gândirii critice în era inteligenței artificiale, beneficiile diplomei 
europene și creșterea mobilității academice prin programe precum Erasmus. 
Administrația Prezidențială a evidențiat drept priorități pentru învățământ educația 
timpurie, educația bazată pe valori și educația reflexivă. 

Dezbaterea „Educație pentru un viitor european” (prima parte)       

Dezbaterea „Educație pentru un viitor european” (a doua parte)       

 

 În aceeași zi a fost organizat forumul „Just.AI – Inteligența artificială în serviciul 
sistemului judiciar”, care a reunit, în premieră, toate instituțiile sistemului judiciar 
românesc, alături de reprezentanți europeni, cercetători și parteneri din mediul privat. 

Evenimentul s-a încheiat cu semnarea unui memorandum instituțional “fără precedent” vizând 
crearea unui mecanism permanent de dialog și expertiză dedicat integrării responsabile a 
inteligenței artificiale în justiție. 
Instituțiile semnatare vor desemna reprezentanți permanenți în grupurile de lucru tematice, care 
își vor începe activitatea în următoarele săptămâni.  
Aceste grupuri vor funcționa ca platforme de expertiză și schimb de bune practici, facilitând 
dialogul constant între specialiști din domeniul juridic, tehnologic și al politicilor publice. 

https://www.senat.ro/StiriSenatDetaliu.aspx?ID=B3960524-F1AE-4FB0-B9B3-8331B95473E9
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/75adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/5/4/pct12.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/75adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/5/4/pct12.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/75adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/5/4/pct12.pdf
https://www.youtube.com/watch?v=ajN3vlS2siE
https://www.youtube.com/watch?v=qmiYx8uiHA0
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Prima etapă a activității lor va consta într-o evaluare structurată și participativă a nevoilor 
sistemului judiciar.  
Procesul va include consultări extinse cu magistrați, organe de cercetare penală, personal 
auxiliar și alte categorii profesionale relevante, în vederea identificării provocărilor operaționale 
și a oportunităților de digitalizare. 
 
Până în luna octombrie 2026, grupurile de lucru vor elabora rapoarte de diagnostic instituțional 

care vor analiza: 
• prioritățile operaționale ale sistemului judiciar;  
• riscurile asociate utilizării inteligenței artificiale;  
• principalele direcții de modernizare digitală;  
• necesarul de competențe și formare profesională.  

Aceste documente vor fi făcute publice și supuse consultării societății civile, profesioniștilor din 

domeniu și mediului academic, în spiritul transparenței și al participării publice la procesul 
decizional. 
 
Pe parcursul anului 2026 și la începutul anului 2027, vor fi analizate soluțiile tehnologice 
existente sau care pot fi dezvoltate pentru sistemul judiciar românesc, inclusiv posibilitatea 
implementării unor proiecte pilot în instanțe și parchete selectate.  
Scopul acestor proiecte va fi testarea controlată a unor instrumente bazate pe inteligență 

artificială, evaluarea impactului lor și formularea unor recomandări pentru eventuale 
implementări la scară largă. 
 
Rezultatele activităților menționate vor fi prezentate în cadrul celei de-a doua ediții a Forumului 
„Just.AI”, programată pentru anul 2027, când va fi făcut public un raport integrat și un plan 
național de acțiune privind utilizarea inteligenței artificiale în justiție. 

 
Detalii aici 

✓ https://justai.presidency.ro/ 

✓ Forumul „Just.AI - Inteligența artificială în serviciul sistemului judiciar” (prima parte)       

✓ Forumul „Just.AI - Inteligența artificială în serviciul sistemului judiciar” (a doua parte)       

 
 În ziua de 6 mai, în cadrul mesei rotunde cu tema „Noile arhitecturi ale democrației 

digitale” a fost abordat impactul inteligenței artificiale și al platformelor digitale asupra 
proceselor democratice, subliniindu-se necesitatea unor politici publice europene și a 
cooperării între instituții, experți și societatea civilă pentru protejarea valorilor 
democratice. 

Detalii aici 

Masa rotundă „Noile arhitecturi ale democrației digitale” (prima parte)       

Masa rotundă „Noile arhitecturi ale democrației digitale” (a doua parte)       

 
 Seria evenimentelor a continuat pe 7 mai cu  conferința „Dialogul Uniunii Europene cu 

Bisericile și comunitățile religioase din Europa”, dedicată rolului valorilor morale și 
cooperării instituționale la nivel european, cu participarea Părintelui Consilier Patriarhal 
Sorin Șelaru, Directorul Reprezentanței Patriarhiei Române pe lângă Uniunea Europeană. 

Expoziția „România – destinație europeană cultural-religioasă de referință”, organizată în marja 

conferinței a contribuit la promovarea patrimoniului cultural-religios ca resursă pentru turismul 
sustenabil. 
 
“Săptămâna Europeană” s-a încheiat cu întâlnirea Președintelui României cu aproximativ 150 de 
studenți de la Universitatea de Vest din Timișoara, Școala Națională de Studii Politice și 
Administrative, Universitatea București și Universitatea Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca, axată pe 

discutarea unor teme de interes pentru tineri precum viitorul Uniunii Europene, extinderea, 
apărarea europeană, investițiile și implicarea tineretului în viața publică. 
 

Surse  aici      
✓ https://www.presidency.ro/ro/media/comunicate-de-presa/saptamana-europeana-la-palatul-cotroceni 

✓ https://www.presidency.ro/ro/media/comunicate-de-presa/romania-lanseaza-primul-cadru-national-de-
cooperare-privind-inteligenta-artificiala-in-sistemul-judiciar 

 
 

 Președintele României, Nicușor Dan, a transmis sâmbătă, 9 mai 2026, un mesaj, de la 

Palatul Cotroceni, cu prilejul Zilei Europei.       
 

https://justai.presidency.ro/
https://www.youtube.com/watch?v=u5q2QpiMopU
https://www.youtube.com/watch?v=KMUVuvK_ICA
https://www.youtube.com/watch?v=5afnHmGvgO0
https://www.presidency.ro/ro/media/comunicate-de-presa/saptamana-europeana-la-palatul-cotroceni
https://www.presidency.ro/ro/media/comunicate-de-presa/saptamana-europeana-la-palatul-cotroceni
https://www.presidency.ro/ro/media/comunicate-de-presa/romania-lanseaza-primul-cadru-national-de-cooperare-privind-inteligenta-artificiala-in-sistemul-judiciar
https://www.presidency.ro/ro/media/comunicate-de-presa/romania-lanseaza-primul-cadru-national-de-cooperare-privind-inteligenta-artificiala-in-sistemul-judiciar
Președintele%20României,%20Nicușor%20Dan,%20a%20transmis%20sâmbătă,%209%20mai%202026,%20un%20mesaj,%20de%20la%20Palatul%20Cotroceni,%20cu%20prilejul%20Zilei%20Europei.
Președintele%20României,%20Nicușor%20Dan,%20a%20transmis%20sâmbătă,%209%20mai%202026,%20un%20mesaj,%20de%20la%20Palatul%20Cotroceni,%20cu%20prilejul%20Zilei%20Europei.
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 Președintele României, Nicușor Dan, a transmis un mesaj cu ocazia împlinirii a 
50 de ani de la înființarea Institutul Universitar European12, prezentat de către 
Valentin-Sorin Costreie, Consilier Prezidențial - Departamentul Educație şi Cercetare, în 
cadrul evenimentului aniversar de la Florența (7 mai a.c., Republica Italiană).  

Mesajul prezidențial a evidențiat: 

• Rolul Institutului ca centru de excelență în cercetare, educație doctorală și studii 
europene, promotor al libertății academice și al cooperării internaționale;  

• Contextul actual marcat de transformări geopolitice, tehnologice și sociale, care face ca 
instituțiile academice să fie esențiale pentru fundamentarea politicilor publice și 
consolidarea democrației; 

• Importanța investițiilor în cunoaștere, inovare și valori europene pentru prosperitatea, 
securitatea și coeziunea societăților europene;  

• Sprijinul constant al României pentru misiunea Institutului și angajamentul de a contribui 
la consolidarea capacității sale de cercetare.  

Cu prilejul aniversării, Președintele a anunțat conferirea Ordinului „Meritul Cultural” în grad de 
Ofițer, Categoria H – „Cercetarea științifică”, ca recunoaștere a contribuției Institutului la 
educația și cercetarea europeană. 

Sursa aici      

 

 

🔍 ȘTIAȚI CĂ....?   

  
 

 Bulgarii, grecii și românii au fost europenii cei mai expuși riscului de sărăcie și 
excluziune socială în 2025. 

 
Statisticile  Eurostat din aprilie 2026, arată că, în anul 2025, 92,7 milioane de persoane din 
Uniunea Europeană (20,9% din populația blocului comunitar) erau expuse riscului de sărăcie sau 
excluziune socială. 
 
Aceasta înseamnă o scădere cu 600.000 de persoane comparativ cu situația din 2024, când 93,3 
milioane de persoane, sau 21% din populație din UE, erau expuse riscului de sărăcie sau 
excluziune socială,. 
 

Țările cu cel mai mare risc în UE (2025)      

• Bulgaria – 29,0%  
• Grecia – 27,5%  
• România – 27,4%  

 

La polul opus al clasamentului       

• Cehia – 11, 5 
• Polonia – 15 
• Slovenia– 15, 5% 

 

 
12 Institutul Universitar European (European University Institute – EUI) este o instituție internațională de studii doctorale 

și cercetare în științe sociale, fondată în 1972 de statele membre ale Comunităților Europene și având sediul la Florența, 

Italia. Institutul oferă programe doctorale și postdoctorale în domenii precum economie, drept, istorie și științe politice, 
fiind recunoscut ca unul dintre principalele centre de excelență academică dedicate studiilor europene și integrării 

europene. 

 

https://www.presidency.ro/ro/media/mesaje/mesajul-presedintelui-romaniei-nicusor-dan-transmis-cu-ocazia-aniversarii-a-50-de-ani-de-la-infiintarea-institutului-universitar-european
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 Distribuția riscului de sărăcie sau excluziune  
socială în funcție de caracteristicile demografice 

și socioeconomice 
 
• Analizat din punctul de vedere al distribuției pe genuri,  
  riscul de sărăcie sau excluziune socială în UE a fost mai 

ridicat în rândul femeilor decât al bărbaților (21,9% față  
de 19,8%). 
 

• Din perspectiva vârstei: 
✓ cel mai ridicat risc de sărăcie sau excluziune socială a  

fost înregistrat în rândul tinerilor adulți cu vârste  
cuprinse între 18 și 24 de ani (26,3%);   

✓ cel mai scăzut risc a fost consemnat în rândul  
      adulților cu vârsta de 65 de ani sau peste (18,8%).  
✓ a fost de 19,1% pentru adulții cu vârste între 25 și 49  

de ani și de 20,8% pentru populația cu vârste  
între 50 și 64 de ani;  

✓ cel mai tânăr grup de vârstă - persoanele sub 18 ani, 
a înregistrat un risc relativ ridicat de sărăcie sau  

        excluziune socială (24,3%). 
 

• Nivelul de educație : mai mult de o treime (34,2%) dintre persoanele cu vârsta de 18 ani 
sau peste cu un nivel scăzut de educație (nivelurile ISCED13 0–2) erau expuse riscului de sărăcie 
sau excluziune socială, comparativ cu 10,3% dintre persoanele din același grup de vârstă cu un 
nivel terțiar (superior) de educație (nivelurile ISCED 5–8). Ponderea corespunzătoare pentru 
persoanele cu un nivel mediu de educație (nivelurile ISCED 3–4) a fost de 19,2%. 
 
• În ceea ce privește statutul ocupațional, persoanele fără loc de muncă s-au confruntat cu un 

risc deosebit de ridicat de sărăcie sau excluziune socială. În UE, 66,3% dintre șomerii cu vârsta 
de 18 ani sau peste erau expuși acestui risc în 2025. Persoanele inactive (altele decât pensionarii) 
s-au situat pe locul al doilea ca nivel de risc, în funcție de statutul de activitate, cu o pondere de 
44,3%. Prin comparație, ponderea pensionarilor expuși riscului de sărăcie sau excluziune socială 
a fost de 17,6%, iar cea a persoanelor ocupate aflate în aceeași situație a fost de 10,9%. 

 

• La nivelul UE, gospodăriile cu copii dependenți s-au confruntat cu un risc de sărăcie sau 
excluziune socială ușor mai ridicat decât cele fără copii dependenți.  

 

 
13 ISCED (Clasificarea Internațională Standard a Educației) este un sistem elaborat de UNESCO care permite 

clasificarea și compararea programelor și nivelurilor de educație la nivel internațional, facilitând analiza statistică și 

armonizarea datelor educaționale între diferite sisteme naționale.  
Exemple de niveluri ISCED: ISCED 0 – educație preșcolară; ISCED 1 – învățământ primar; ISCED 2 – învățământ 

gimnazial; ISCED 3 – liceu; ISCED 5–8 – învățământ superior (licență, master, doctorat). 

 

 
Dintre cele 92,7 milioane de persoane din 

UE care aflate în risc de sărăcie sau 

excluziune socială în 2025:  

• aproape 5,7 milioane locuiau în 

gospodării care se confruntau simultan 

cu toate cele 3 riscuri de sărăcie și 

excluziune socială. 

• 11,6 milioane trăiau atât în risc de 

sărăcie, cât și într-o gospodărie cu 

intensitate foarte scăzută a muncii (dar 

care nu erau sever private material și 

social);  

• 8,1 milioane erau expuse riscului de 

sărăcie și, în același timp, sever private 

material și social (dar nu locuiau într-o 

gospodărie cu intensitate foarte 

scăzută a muncii);  

• aproape 1,5 milioane locuiau în 

gospodării cu intensitate foarte scăzută 

a muncii și experimentau privare 

materială severă (dar nu erau expuse 

riscului de sărăcie). 

Pentru calcularea numărului sau ponderii persoanelor expuse riscului 
de sărăcie sau excluziune socială, sunt combinate trei măsuri distincte. 
Indicatorul AROPE al UE acoperă persoanele care se află în cel puțin 

una dintre următoarele situații: 

• Persoane expuse riscului de sărăcie, respectiv cele al căror venit 
disponibil echivalat se situează sub pragul de risc de sărăcie, definit 

ca 60% din venitul disponibil echivalat median național, după 
transferurile sociale; 

• Persoane care se confruntă cu privațiuni materiale și sociale 

severe, respectiv cele care se confruntă cu lipsa impusă a cel puțin 
șapte din treisprezece elemente de privațiune considerate necesare 
și dezirabile pentru un trai decent — șase referitoare la individ și 

șapte referitoare la gospodărie; 

• Persoane cu vârsta sub 65 de ani care trăiesc în gospodării cu 
intensitate foarte scăzută a muncii, respectiv cele care locuiesc 

în gospodării în care adulții - persoanele cu vârste cuprinse între 18 
și 64 de ani, excluzând studenții cu vârste între 18 și 24 de ani, 
persoanele pensionate conform statutului economic autodeclarat sau 

care beneficiază de orice tip de pensie (cu excepția pensiei de 
urmaș), precum și persoanele din grupa de vârstă 60–64 de ani 
inactive care locuiesc într-o gospodărie al cărei venit principal 

provine din pensii - au lucrat un timp de lucru egal sau mai mic cu 
20% din potențialul total combinat de timp de lucru în cursul anului 

anterior.    
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Peste o cincime (22,1%) dintre persoanele care trăiau în gospodării cu copii dependenți erau 
expuse acestui risc, față de 19,8% în cazul gospodăriilor fără copii dependenți. Aceste rate au 
variat însă considerabil între statele membre ale UE. 
 
Pentru persoanele din gospodăriile cu copii dependenți, rata a oscilat între valorile maxime 
înregistrate în Spania (29,9%), România (29,4%) și Bulgaria (29,1%) și valorile minime din 
Cipru (12,2%), Țările de Jos (11,7%) și Slovenia (10,4%). 

 
Pentru persoanele din gospodăriile fără copii dependenți, ratele au variat de la 33,4% în Letonia, 
32,3% în Lituania, și 28,9% în Bulgaria;  până la 12,8% în Luxemburg, 12,3% în Slovacia și 9,6% 
în Cehia. 
 

Detalii aici      

 

 
 

 

https://ec.europa.eu/eurostat/de/web/products-eurostat-news/w/ddn-20260430-1?etrans=ro

